

石洞里的“音乐会”

欧阳林

立秋傍晚，暑气未消。走进上栗县长平乡塘上村的梅花洞，一股清凉扑面而来。洞内，十几位村民围坐其间，正投入地演奏着。铿锵的锣鼓、悠扬的二胡、清脆的箫声，伴着阵阵爽朗的笑声，在这天然的石洞里交织回荡，恍如步入了一个洋溢着人间烟火气的“仙乐洞天”。

“打鼓，节奏稳是头一位的，整场戏才能走得整齐又流畅。”78岁的村老年协会主席杨彰豪老人，一边示范，一边语重心长地指导着大家练习花鼓戏《张三吃醋》的选段。他手上鼓槌翻飞，动作干净利落，“手上得讲究个‘巧’字，力道轻重、速度快慢都得拿捏准了。这样打出来的鼓点，才透亮，才好听！”

这位精神矍铄的老人，不仅是村里的老村支书，还是一名退伍老兵，对锣鼓、竹笛这些传统乐器颇有心得。谈起组建乐队的初衷，杨彰豪感慨道：“过去村里老一辈敲锣打鼓送男儿当兵，那场面多带劲！后来老艺人们走了，队伍散了，送兵总觉得少了那股子热乎的‘味儿’，心里不是滋味。”

这份对乡土文化的眷恋与责任感，促使杨彰豪决心重新组建传统乐队。从今年2月份开始，他积极联络村里有兴趣的老人，张罗着建起了这支“不老”音乐队。

62岁的陆城生就是被吸引来的成员之一。“以前，吃过晚饭就是看看电视、刷刷手机。”陆城生笑着说，他之前对二胡一窍不通，“现在不一样喽！跟着大伙儿一起学，看看视频，自己摸索着练，慢慢也能拉出完整的曲子了。每天聚在一块儿练习，说说笑笑，日子过得有滋有味，开心！”

如今，这支由十余名“草根乐手”组成的队伍，已能娴熟驾驭鼓、铜锣、箫、二胡、笛子等乐器。“演奏场地不拘一格，夏天这梅花洞是块宝地，凉快！只要不打扰乡亲们休息，哪里欢迎我们，我们就去哪。”杨彰豪的话语里透着随和与满足。



这些“草根乐手”，通过自学乐器，正从“被赡养者”主动转变为乡村文化的“传承者”和“点亮者”，用艺术反哺着生养他们的土地。“咱们搞这个乐队，就是让我们这个地方生活在山村，活跃得像城市。无论是村里的老年人还是年轻人，都可以开开心心地过好每一天！”杨彰豪的话语掷地有声。

“音乐”之乐，亦是“快乐”之乐。塘上村党支部书记龙伟平感触颇深：“自从有了这支音乐队，梅花洞这块地方，一到傍晚就成了村里最聚人气、最有活力的地方！”乐队的演奏像一块磁石，吸引

▲梅花洞里的“音乐会”
►杨彰豪在吹笛子

着村民们。不少乡亲带着音响自发聚在洞外，自由歌唱、翩翩起舞。宁静的山村傍晚，因这份自发的欢乐而充满了蓬勃的生机。

短暂的休息结束，老人们重新拿起心爱的乐器，铿锵的鼓点、悠扬的曲调再

次充盈了整个石洞。这从古老石洞中传出的旋律，是长平乡老人们用热爱谱写的晚年生活之歌，是乡土文化坚韧不息、代代相传的生动脉搏，更是中国乡村在时代变迁中，那份生生不息、昂扬向上的生命力最动人的回响。

市资规局开展“政府开放日”活动

本报讯（全媒体记者 梁敏）8月15日，市自然资源和规划局组织开展“政府开放日”活动。

活动当天，代表们先后前往萍乡经开区坛华新街南侧切坡建房滑坡治理工程点、横板村河田小区崩塌治理工程点进行现场观摩，直观感受地质灾害工程治理的实际成效。之后，代表们参观了市资规局地质灾害值班

室，对地质灾害监测预警、应急处置工作流程有了更清晰的认识。

在随后召开的座谈会上，代表们观看了5月底举办的萍乡市地质灾害避险演练宣传片，听取了萍乡市地质灾害防治工作开展情况、当前存在的问题以及下一步的工作计划，并围绕农村建房审批、地质灾害治理项目后期管护等方面提出了意见和建议。

“防暑礼包”送清凉

程佳 欧阳行

连日来，高温热浪席卷全城。为给高温下的“城市美容师”送去清凉与关怀，切实保障他们的身体健康，8月14日，安源区八一街包家冲社区联合安源区税务局、萍乡市春天志愿者协会，共同开展“防暑药品送一线 情暖环卫守护者”活动。

活动现场，志愿者们将精心准备的防暑物资分装成袋：清甜的白糖绿豆可熬制解暑汤品，轻便的遮阳帽能阻挡烈日直射，防护口罩可过滤粉尘，搭配人丹、藿香正气水等防暑药品，组成了一份份实用又贴心的“防暑礼包”。

当身着绿色工作服的环卫工人陆续来到现场，大家立

刻热情地迎上去，把“防暑礼包”一一递到他们手中，还不停地贴心叮嘱：“天气这么热，一定要照顾好自己，注意防暑，累了就找个阴凉地歇一歇，千万别中暑了。”

拿到礼包的李师傅，擦了擦额头滚落的汗珠，脸上露出了朴实的笑容，他感动地说：“我们每天天不亮就出来干活，太阳一出来，那热劲儿真让人难受，又热又累。你们送来的这些东西太及时、太实用了，心里特别感动！”他表示，这份关怀让全体环卫工人倍感贴心，也给了他们更大的干劲，他们会以更饱满的热情维护城市环境。

基层人大政协

安源镇

安源讯（廖霞）近日，安源镇人大组织人大代表开展文物保护利用工作调研。调研组实地察看了中共湖南省委机关旧址、中共安源地委旧址、盛公祠、东南西北院、孔原故居，通过现场交

流、座谈汇报等形式，详细了解政府及有关部门对文物工作的组织领导、文物资源普查、文物保护利用、文物安全等情况。调研组强调，要建立长效机制，加强文物保护与活化利用，积极探索文旅深度融合新路径，统筹好文物保护、管理与利用，推动文物保护利用高质量发展。

杨岐乡

上栗讯（柳惠敏）近日，杨岐乡人大组织人大代表对辖区重点企业开展环保专项检查，推动区域环境质量持续改善。

代表们先后走访了联锦城、鼎盛等企业，通过实地察看生产车间、环保设施运行

情况，查阅环评报告和排污台账，与企业负责人座谈交流等方式，重点检查废气废水处理、固废处置、应急预案制定等环节。代表们详细询问企业环保投入、技术升级及日常管理措施，并对检查中发现的个别企业固废暂存不规范、台账记录不完整等问题当场提出整改意见，要求企业限期落实。

湖上乡

莲花讯（况雪）近日，湖上乡人大聚焦防溺水关键环节，通过“排查+监督+宣传”全链条发力，扎实推进防溺水安全教育督导工作，全力织密防溺水“安全网”。

代表们一行对防溺水水

工作落实情况实地视察并与村干部进行交谈，详细了解乡村防溺水“四个一”设施落实以及近期防溺水宣传情况，主动与周边群众进行沟通交流，提醒家长要加强对孩子的看护，时刻关注孩子的去向，避免让孩子独自靠近河边或其他危险水域，防止溺水事故的发生。

五陂镇

安源讯（谭珏）近日，五陂镇政协工作联络组组织政协委员开展安全生产工作调研。

调研组一行来到五陂煤矿，了解人员值班值守、井下人员管理、各项安全生产措

施落实情况，听取矿井关闭退出的相关工作汇报，并就下一步工作提出建议。委员们表示，要端正思想，锚定总体目标，坚守安全生产底线，落实落细各项规章制度，加强现场安全管理，常态化开展巡查检查，推进所有隐患“清零”，确保煤矿安全形势持续稳定。

高炉里的战斗堡垒

——萍安钢铁安源炼铁厂高炉一车间党支部勇当排头兵

李娟芬 邱高萍

在萍安钢铁厂区内，高炉巍然矗立，炉火日夜不熄。安源炼铁厂高炉一车间党支部的13名党员如同13面旗帜，牢牢扎根在160名车间员工组成的钢铁方阵中。他们肩负着1号、4号高炉的生产任务，在各自岗位上默默耕耘、率先垂范，用实际行动诠释责任与担当。

一群人，啃下硬骨头

今年，面对钢材市场波动带来的压力，该支部没有退缩，而是主动出击。积极组织党员、班组长开展立功竞赛，充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，真正做到了“关键岗位有党员、难题攻关有党员、困难面前有党员”。

在全面打响降本增效攻坚战中，该支部把指标分解到每个班次、每个岗位，党员骨干带头扎根现场，优化操作参数，精细把控每一个流程节点。面对成本压力，支部党员带头深挖内潜，发动全员开动脑筋，小改小革的“金点子”不断涌现，掀起一股立足岗位解决实际问题的创新热潮。从优化炉料结构到提升煤气利用率，从设备修旧利废到精细

化管理降耗，党员始终是创新创效的“领头雁”。节假日里，党员骨干主动请缨轮流值守，确保高炉生产一刻不停歇。检修现场，党员突击队冲锋在前。该支部将“变、干、实”的工作要求，淬炼成攻坚克难的“战斗密码”，保障高炉稳定运行。今年2月，4号高炉实现“小月”生产大突破，平均日产达3935.51吨，刷新了历史最好水平。1至7月，1号、4号高炉平均日产达5835.27吨，高炉利用系数实现新突破，达到全国同类型高炉一流水平。

一颗心，筑牢安全线

“安全这根弦，党员得先绷紧。”在安源炼铁厂高炉一车间党支部的安全例会上，这句话被反复强调。该支部坚持“零事故”目标不动摇，组织开展“学案例、剖根源、强意识”警示教育，营造人人讲安全、事事重安全的浓厚氛围。针对4号高炉煤气布袋钢结构存在的安全隐患，支部党员攻坚小组闻令而动，连续奋战多个昼夜，高质量完成整改任务，一次性通过验收。同步实施1号高炉冲渣水管改造，进一步筑牢了本质安全堤坝。1至7月，车间

交出了人身、设备、工艺事故“三个零”成绩单。

一份情，温暖大家庭

高炉一车间党支部深知，钢铁有硬度，但亦需人文的暖度。该支部坚持“三必到、五必访”，把组织的温暖精准送达每一位员工心坎。今年，当得知车间3名员工即将退休，支部提前半年布局，精心制定接替方案，以“党员导师一对一”的传承模式，助力新人迅速成长，确保技术不断档、岗位无缝隙。支部活动室时常茶香袅袅——“书记下午茶”活动成为倾听一线声音的开放平台，一次次带着“炉温”的对话，在工作间隙里进行。1至7月，该支部共收集员工诉求20余项，均逐一落实解决。“有困难找支部、有困难找党员”，这句在员工中口口相传的朴素话语，已成为该支部一张最响亮、最温暖的名片。

炉火依旧，党旗更红。萍安钢铁安源炼铁厂高炉一车间党支部的13名党员，践行着先锋使命，带领着员工们朝着更高的目标，一步一个脚印前行。

云南果蔬何以“圈粉”东盟？

新华社记者 王贤思 熊轩昂

这一亮眼成绩的背后，是地理气候优势、口岸与物流升级、政策红利释放等多重因素的共同作用。

云南地处低纬高原，光热、生物资源丰富，既能产热带水果，也能种温带水果，实现四季产果。在云南，绝大多数水果可与东盟产区水果形成上市时间差，填补了东盟水果市场季节空档。

此外，作为全国蔬菜主产区之一，云南冬季可利用南部热区和干热河谷区域生产夏季蔬菜，夏季可利用滇中以北的高海拔凉爽地区生产冬季蔬菜，从而形成了一年四季都有蔬菜种植，12个月都有蔬菜产品上市的特点。

中老铁路开通、口岸通关提速，让云南果蔬“出海”速度显著提升。今年8月初，“陆良蔬菜号”冷链货运班列从曲靖

市陆良站出发，经中老铁路抵达泰国曼谷，比公路运输时间缩短近一半。返程班列满载榴莲等水果入境，构成果蔬双向运输通道。

在红河州建水县，沃柑可从当年12月采摘到次年7月。“我们在蒙自申报出口的柑橘，上午发货，下午就能抵达越南。”红河达优商贸有限公司负责人赵子奇说，保鲜期就是生命线，通关快一步，损耗就降一截，加上得益于海关“批次检验（检疫）”改革试点落地，出口订单发货周期平均压缩近50%。

除此之外，昆明海关持续推进的“温去热回”水果跨境走廊建设，以及云南省交通部门建立的农产品出口“绿色通道”协调机制，实现了温带水果出口与热带水果进口的高效流通。

8月初，云南省委农村工作领导小组办公室联合省农业农村厅、省商务厅等部门印发《优化税收征管服务促进云南高原特色农产品出口若干措施》，通过搭建平台、优化服务、健全机制等举措，全力助推茶、花、咖、果、菜、菌、坚果等高原特色农产品扩大出口。

“云南与老挝、越南等东南亚国家毗邻，水果、蔬菜出口具有先天优势。”中国农业科学院蔬菜花卉研究所副所长张圣平说，随着中老泰铁路贯通和云南水果、蔬菜等交易集散中心建设推进，将有更多优质的“云字号”农产品走向国际市场。

（新华社昆明8月14日电）

链接

过紧日子要防止执行走样

新华社记者 刘阳

修订后的《党政机关厉行节约反对浪费条例》施行以来，进一步拧紧紧了党政机关带头过紧日子的“螺栓”。同时一些“吐槽”声音也不时出现，把党政机关过紧日子与激发干部工作效能、带领群众过好日子、大力提振消费对立起来。

这些观点要辩证看待，有的是对过紧日子认识有偏差，出现误读，需要廓清认知；有的反映出部分地方对《条例》执行存在走样倾向，必须及时纠正。

在深入贯彻中央八项规定精神学习教育期间，党中央对《条例》作出修订，通过有针对性查漏补缺、更新升级，进一步筑牢了厉行节约反对浪费的制度堤坝，以制度的刚性约束力坚决遏制铺张浪费的作风之弊、行为之垢。正确执行《条例》的要义，在于不能囿于“一刀切”，而要精准“切一刀”，既要坚决防止乱花钱，更要把钱花在刀刃上。

党和政府带头过紧日子，目的是为老百姓过好日子，这是我们党的宗旨和性质所决定的。不论我们国家发展到什么水平，不论人民生活改善到什么地步，艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢。把过紧日子当成“躺平”的借口，同工作效能对立起来，是忘却了“紧”的意义；把过紧日子当成勒索群众“裤腰带”，同群众过好日子对立起来，是弄错了“紧”的方向；把过紧日子当成影响行业经济因素，同提振消费对立起来，是忽略了“紧”的目的。

厉行节约反对浪费是我们党的光荣传统和优良作风。过紧日子，必须理直气壮、旗帜鲜明地坚持下去，不能有一丝怀疑和否定。同时必须清醒认识到，过紧日子的关键是约束奢侈浪费行为、压减非必要开支，决不是向下扔包袱、向外甩

负担。

过紧日子的精髓在于精准“切一刀”，该省的必须省，《条例》既从一餐饭、一杯酒等细微之处抓起，也直指重大决策失误造成的严重后果，从严控控制非重点、非刚性、非急需支出，坚持花钱要问效、无效要问责。这既是“公款姓公”的庄严重申，也是民心所向的生动诠释。党政机关要牢固树立正确政绩观，完整准确全面贯彻新发展理念，制定发展规划、出台政策措施、决定重大事项都要力戒大手大脚、寅吃卯粮。

过紧日子的目标在于把钱用在刀刃上，该花的必须花。《条例》明确，严禁向下级单位、企事业单位、社会组织、个人摊派或者转嫁费用。要警惕以过紧日子为由，将正常的基层工作经费、干部薪酬待遇一减了之。更不能以此为借口降低公共服务质量，要精打细算，以一丝不苟的审慎态度管好用好公共资金，更加科学合理地规划财政支出，优先保基本民生、保工资、保运转。

过紧日子是一门稳妥把握“减”和“增”的学问，更是一种责任与担当。只有用精打细算的智慧厚植民生福祉，才能真正让党风政风正、民风社风淳、千行百业兴。

观点

注销公告

萍乡市法官协会（统一社会信用代码：51360300MJC842890T）经研究决定，拟向登记管理机关申请注销登记，现已成立清算组。请相关债权人自本公告见报之日起45日内，向清算组申报债权。

联系电话：0799-6781596

萍乡市法官协会
2025年8月16日